

家鄉市集周六開鑼 特產平靚正

設特產展銷文藝表演非遺展示美食休閒四大板塊 美食街可即場品味

由香港28個省級同鄉社團合辦的第二屆同鄉社團家鄉市集嘉年華，將於6月1日至5日在銅鑼灣維園舉辦。活動籌委會昨日在記者會上表示，本屆家鄉市集分為特產展銷、文藝表演、非遺展示、美食休閒四大板塊。現場將設超過220個攤位，展銷貨品總值3,700萬港元，香港市民可以購買心儀的平、靚、正特產。今年新設中華美食一條街，超過20個熟食攤位，讓市民品嚐地方美食；還帶來280多個特色文藝表演，並劃設非遺展示專區，展示260件非遺作品。在草地區還設有親子樂園，加上總值超過70萬港元的大抽獎，「啱晒一家大細齊齊玩。」

◆香港文匯報記者 沈清麗、康敬



◆第二屆同鄉社團家鄉市集嘉年華活動籌委會昨日舉行新聞發布會。 大公文匯全媒體圖片

繼去年成功舉辦首屆家鄉市集後，香港廣東社團總會今年再次聯合香港福建社團聯合會、香港廣西社團總會、香港海南社團總會、香港浙江省同鄉會聯合會以及江蘇、山東等28個省級同鄉社團舉辦第二屆家鄉市集。

今年活動也是配合特區政府「日夜都繽紛」主題活動，全力支持盛事經濟，進一步提振本地消費，推動本港旅遊業的復甦和發展，為各行各業注入新活力。

添加蒙疆特色 展期5天

今年活動籌委會主任、香港廣東社團總會主席龔俊龍昨日在記者會上介紹，今屆家鄉市集陣容更加鼎盛、展品更加豐富、內容更加多樣。參與主辦的省級同鄉社團由去年26個增至28個，新加入內蒙古和新疆自治區同鄉社團，增加了更多地方元素和民族特色。今年活動時間也由去年3天增至5天，設置的特產展銷攤位224個，較去年增加23個。

今年市集選近112萬件內地家鄉特產，貨品總值3,700多萬港元，是去年的1.5倍。除特產展銷外，今年文藝表演更加精彩紛呈，共安排12場、283個文藝表演節目，表演總時長達22個小時，參與表演的人數達2,500多人，更重磅推出非遺展示、展演專區，展示260件非遺作品，並邀請非遺傳承人到場與市民互動交流。

民互動交流。

家門口重溫故園風情

龔俊龍說：「本屆家鄉市集嘉年華增添了新展區、新元素、新體驗。在這裏，您可以找到各類家鄉特產，從日常用品、手工藝品到地道風味小吃，每一件產品都承載着地方風土人情，承載着內地家鄉對香港市民的深情厚意，也承載內地和香港融合發展的美好願景。」

活動籌委會副主任、香港福建社團聯合會主席施清流表示，本屆家鄉市集嘉年華是在熱烈慶祝中華人民共和國成立75周年之際，香港邁向由治及興極為關鍵的時刻舉辦的一次重大盛會。

他表示，本屆家鄉市集是鄉情的盛會、文化的盛宴、消費的盛事。香港市民在家門口品嚐家鄉風味、領略故園風情、感悟故鄉故人、增強家國情懷。精彩的文藝演出、非遺展示和展演，讓市民沉浸式體驗中華優秀傳統文化的博大精深，充分感受香港中西文化合璧的多元特色和獨有魅力。港人無須北上，在家門口可以購買或「打卡」內地流行食品及家鄉特色產品，市民在夏日有了一個購物休閒娛樂的好去處，可進一步提振本地消費。

香港廣東社團總會第一執行主席鄧清河估計，今年活動可吸引超過20萬人次入場參與。

市集嘉年華概況

地點：維園3-6號足球場及草地
時間：6月1日至5日 16:30-21:30 (6月2日提早至10:30)
票價：成人5元 (八達通支付)
1.2米以下小童、持樂悠卡長者免費
入口：1號足球场(告士打道)、6號足球场(興發街)



◆重慶小麵

熱辣滾燙的家鄉味道

特寫

麻而不澀、香而不辣的天水麻辣燙，還有麻辣鮮香、缺一不可的樂山鉢鉢雞，將於6月1日分別從甘肅、四川來到香港第二屆同鄉社團家鄉市集嘉年華的現場，讓香港市民感受各地美食的熱辣滾燙。

「樂山鉢鉢雞是四川的傳統小吃，今次香港市民可以在家鄉市集現場試食。」香港四川社團總會執行會長閻小穎在接受香港文匯報訪問時說。

鉢鉢雞是將食材串在竹籤上，在雞湯和紅油辣椒裏浸泡的街頭食物，因小食店充滿魔性的鉢鉢

雞叫賣聲，成為內地網絡上的洗腦神曲。今次鉢鉢雞進入香港，閻小穎笑說：「希望可以帶給四川鄉親和香港市民熱辣滾燙的味覺體驗。」

香港甘肅聯誼會副會長兼秘書長周政秀表示，今次維園現場未設有天水麻辣燙的試吃，不過市民可以在甘肅的展攤上買到盒裝的正宗天水麻辣燙，現場亦會向市民介紹做法，讓香港市民在家中也能「串串自由」。

◆香港文匯報記者 康敬

九龍寨城公園導賞內容將「升呢」

香港文匯報訊(記者 王僊)港產片《九龍城寨之圍城》揚威戲院影展，最新憑8,000萬元票房登上香港史上華語電影總票房第二位，在內地亦大受歡迎。特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨日在立法會上回應議員提問時表示，特區政府正與電影公司商議，探討有關電影物資，包括劇照、片段、道具等物料作展覽，吸引市民及旅客參觀，了解九龍城寨的掌故及電影製作的背後故事，期望經該電影結合相關旅遊項目，發展成香港的電影旅遊產業。

楊潤雄表示，特區政府康文署將改良現時九龍寨城公園導賞團的內容及安排，加強介紹九龍寨城的歷史，以及電影故事背景及場景的關聯，又會聯同旅遊事務署培訓旅遊從業員，增強對九龍寨城歷史和景點的認識，以提升本地旅遊景點的吸引力。「創意香港」亦會聯同電影發展局研究，考慮從推廣電影文化及與電影相關知識產權方面，透過電影發展基金支持相關的展覽及推廣活動。

楊潤雄強調，局方一直推動文體旅盛事，主動吸引盛事在香港舉行。據特區政府資料，去年平均每月約有兩位國際知名歌星來港，舉辦每場人數超過萬人的大型演唱會，絕大部分是多於一場。

未來，啟德體育園將為舉辦各項盛事提供廣大的空間，落成後將提供現代化及多功能的康樂體育設施，包括有50,000個座位的主場館、10,000個座位的室內體育館、5,000個座位的公眾運動場及約14公頃的園景休憩空間及其他配套設施。主場館設有可開合頂蓋、提供可轉換的舞台位置和座位配置，以及靈活的草坪系統設計，為舉辦如音樂會等不同類型的大型文娛活動提供更多選擇。

楊潤雄說，啟德體育園有限公司已和超過200多個本地和海外體育及非體育活動推廣機構、組織及代理人接觸，約50間公司及團體已表示有興趣租用啟德體育園的設施，並正了解租賃場館的細則。

汕尾之行 讓我大開眼界

特稿

香港文匯報訊 汕尾地處廣東沿海東南端，近日，網絡平台《今日頭條》刊出一位網友「一天是寶實」的文章，直言：「作為一個廣東本地人，我出差去過不少地方，可是最近這次去汕尾市，實在讓我大開眼界……這裏簡直就是個怪異之城，有幾件事情讓我費盡心思也想不明白它們的來歷。」

第一件怪事就是汕尾這個地名，讀起來莫名其妙。全名叫「汕尾市」，聽上去就很奇

怪。原來「汕」是古時因為這裏長年被海浪沖刷而形成的沙灘，所以叫「汕」，而「尾」其實指的是沙灘的邊緣。所以「汕尾」意思就是「海邊沙灘的邊緣」。可是有意思的是，後來當地人又把「尾」念成了「美」，把汕尾叫成了「汕美」。再後來，大家普及使用普通話，「汕」就被讀成了「善」。所以汕尾又多了個美好的別稱「善美」城。我實在是弄不明白，一個地名怎麼會變來變去，亂七八糟的？

標種類多 做得出神入化

第二件讓我費解的就是汕尾的方言了。在汕尾，先是當地的方言種類就讓我傻眼了，居然有福佬話、客家話、白話(粵語)、占米話、軍話、北方方言、甚至還有會話。就這麼一個小地方，方言種類之多根本是我意想不到的。汕尾還真是一個語言文化大熔爐啊！

第三件讓我百思不得其解的是汕尾的特色美食。沒想到在汕尾，他們居然把標做得出神入化，種類之多讓我嘆為

觀止。不同的節日，汕尾人都會做不同種類的標，有甜的也有鹹的。過年了做發標、松標，清明了做薄餅，七月半兒了做重糕標，冬至了做菜包標，除夕了做甜糯米丸子。單單這「標食文化」，就讓我大開眼界。另外，汕尾還盛產「炒米」，就是把米炒到像爆米花一樣。這在其他地方我可是從來沒見過。

第四件我百思不解的事情，就是汕尾人對於非遺藝術的保護。作為一個小城市，汕尾的國家級非遺項目居然多達9個，比不少大城市都多。比如「汕尾漁歌」、「汕尾滾地金龍」等，都是振振有詞的國家級非遺代表。最令我詫異的是，像「白字戲」、「西秦戲」等說不上有多高雅的戲曲形式，在汕尾也被列為國家級非遺。

最後一件令我費解的事情，就是汕尾的旅遊資源。汕尾藏着不少寶貝景點，比如鳳山祖廟、玄武山等熱門景區，建築風格別具一格。再加上海豐紅宮等一大批紅色景點，以及各式各樣的生態旅遊景觀，要吸引遊客的資源著實不少。汕尾還擁有4家國家AAAA級景區，在全省都名列前茅。

總之，通過這次汕尾之行，我對這個城市刮目相看。汕尾給我的感覺就像一個「深不可測」的謎語，處處都透露著神秘感。地名來歷怪異、語言文化混雜、特色美食奇葩、非遺保護努力驚人、旅遊資源低調耐人尋味等等，這一切都讓我大開眼界。



◆汕尾旅遊資源著實不少。圖為玄武山旅遊區。 資料圖片